

聚焦松北区两会

过去五年意义非凡,未来五年任重道远。在向着第二个百年奋斗目标迈进的新征程中,哈尔滨新区在即将迎来的2022年该怎样书写新时代奋斗答卷?12月27日至30日,哈尔滨市松北区召开两会,政府工作报告给出了答案——立足八个方面,推动高质量发展行稳致远。

蓝图已绘就,奋进正当时!站在新的历史起点上,赶考路上的哈尔滨新区人将以越是艰险越向前的勇气和干劲,始终保持昂扬向上的精气神,开拓进取、奋发有为,聚力打造龙江版“新浦东”,努力开创新区全方位高质量发展新篇章。

奔向2022

哈尔滨新区发展路径 这样绘就

黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

2022年预期目标

- 地区生产总值增长 **10%** 左右
- 全社会固定资产投资增长 **15%** 左右
- 一般公共预算收入增长 **10%** 左右
- 城乡居民人均可支配收入与经济 **同步增长**

1 用好改革关键一招 不断激发体制机制活力和社会创造力

- 创新实施编制内外、体制内外更加灵活的聚才用人模式;
- 积极创建“无证明新区”,加大事中事后监管力度,探索建立标准化、规范化,覆盖企业全生命周期的企业服务体系,努力实现“放的彻底、管的精准、服的到位”。

2 大力推进产业项目建设 着力提高产业发展能级

- 重点推进63个省市重点项目建设,力争完成投资150亿元,推动科友半导体、浪潮大数据东北亚总部基地等10个项目竣工投产,促进产业链上下游集聚集群发展;
- 精准对接世界500强、央企国企和行业头部企业,实现招商引资项目超过120个、协议引资额1200亿元;
- 谋划建设特色创新平台,重点打造数字经济、生物医药、新材料、智能制造、绿色食品等10个产业平台;
- 按照“一年落地、三年成熟、五年拔尖”发展规划,开展精准招商、梯次培育、要素保障等平台建设专项行动。

3 深入实施创新驱动战略 培育壮大振兴发展新动能

- 力争新增国家和省级研发机构(重点实验室)5家以上;
- 着力打造全省数字经济发展先行示范区,力争年内实现数字经济增加值增长20%以上;
- 打造万科特维尔国际商业街区、恒源街夜经济街区、枫叶小镇休闲度假街区等一批特色文化旅游名街;
- 加快敷尔佳、正业设计、谷实生物等5家企业上市步伐;
- 各类股权投资基金规模增加30亿元。

4 以自贸试验区建设为引领 加快推动高水平全方位对外开放

- 加快建设黑龙江国际贸易“单一窗口”哈尔滨新区模块;
- 积极申报保税物流中心;
- 加强与黑河片区、绥芬河片区一体化发展,推动与省内沿边口岸城市开展“飞地合作”,推动与临空经济区、综保区改革联动、发展联动,共同打造“店”“厂”“仓”分立分设的“对外贸易共同体”;
- 依托深哈产业园,以华为区域总部及鲲鹏创新中心为龙头,引进50家上下游合作伙伴入园,加快推动以深圳和广东企业为主体的一批重大项目签约落地,推动科创总部一期企业入驻率达到100%。

5 加强城市规划建设管理 加快建设高水平现代化宜居新区

- 加快推动重大基础设施工程建设,避暑城10条主干路实现全线通车;
- 加快建设人才公园、绿地国贸中央广场,完成新区中心公园南北区改扩建,打造一批口袋公园、城市绿角;
- 确保城市空气质量优良天数比例保持在98%以上。

6 统筹城乡协调发展 加快推进乡村全面振兴

- 有序推进54个行政村的规划编制,明确村庄分类布局,最大程度保留乡村特色,保护传统风貌;
- 分类有序推进农村厕所革命,探索推广适宜北方高寒地区的改厕模式。

7 提高优质公共资源供给能力 用心用情增进民生福祉

- 加快推进利民中心医院、哈尔滨新区医学中心、省二院改扩建项目,高标准打造哈尔滨新区疾控中心;
- 持续推进“教育质量提升”三年行动计划;
- 全年新增就业岗位8000个,城镇登记失业率控制在3.5%以内。

8 大力推进政府职能转变 着力打造人民满意政府

- 严格落实工作闭环管理,做到“把难办的事办成,该办的事办好,必须办的事办早”。

松北区两会期间,区人大代表和政协委员以饱满的热情,积极建言献策,认真履职尽责,发出两会最强音

两会声音



曲波代表

黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

政府工作报告中提出加快科技成果本地产业化。而新型研发机构作为高校/科研机构、地方政府与企业、市场之间的科研创新平台,是科研成果、技术需求在产业最前沿双向流动、对接的重要阵地。松北区应发挥政府在新型研发机构中的引导作用,同时,高校/科研机构也要做好制度设计。一是进一步发挥政府在新型研发机构中的引导作用。政府应给有规模、信誉度好的新型研发机构中的企业或创新团队市场扶持政策,支持企业或团队所研发的产品能够就近进行迭代。二是建议高校/科研机构要做好制度设计,建立教学、科研不同的激励模型。新型研发机构通过股权出售、股权激励、股票期权、项目收益分红、岗位分红等方式,形成激励科技人员开展科技成果转化有效机制。



郝岚代表

黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

为有效实施“双减”政策,解决家长教育理念匮乏,丰富更新家长育儿理念与方法,解决课后、假期学生学习场所和学习内容单一的问题,应该完善学校、家庭、社会三位一体育人方式,加强学校社区联动。一是开设社区学校。依托社区、公共场所、教育基地等精品资源,结合社区学校教师、多种行业志愿者,进行资源共享,开设社区学校。在周末和节假日对社区内有需求的学生进行托管,托管期间开设各种有趣的课程,以减轻学生过重的课业负担和家长无暇看护的负担。二是开展社区家长讲堂。选拔出各类具有一定的家庭教育经验的家长或讲师,在家庭教育、德育培养、学习方法等方面对家有义务教育阶段的孩子家长进行讲座或活动。



惠建梅委员

黑龙江日报全媒体记者 沈丽娟

如何引才育才,让更多的人才在本地落地生根?要针对不同的人群精准施策,取消人才政策的繁琐限制,让人才支持更加务实。针对不同的人才类别出台相应的激励政策,例如,针对高校毕业生、技术人才、管理人才、省外高层次人才分别出台引才政策。建议毕业生就业五年内的就业补助改为培训补助,按学历划分,为高校人才提供分期五年的补贴,不限定合同次数,或限定在合理范围内;可为选择落户哈市的近年高校毕业生提供一定的租房或购房补贴,既可吸引年轻人留哈,又可保证优质人才的稳定性。

增强省内培训机制的造血功能。鼓励成人教育、在职教育,针对高学历人才在职期间想要提升专业能力、选择继续深造的情况,政府可提供优惠政策或资金补贴。



张岭南委员

黑龙江日报全媒体记者 沈丽娟

第七次全国人口普查结果显示,60岁以上人口占18.7%,比2010年第六次普查上升5.4个百分点。其中哈尔滨市人口60岁及以上占21.98%,高于全国平均占比。松北区应发挥部门协同作用,加强养老机构管理,借鉴其他省份养老模式,提高服务效能。加强信息共享,建设养老服务区域管理信息平台。大力推行“互联网+监管”,充分运用大数据等新技术手段,建设供需双方的管理平台。统筹运用市(区)政府官方网站及养老服务信息平台,推进数据统一和开放共享,加强区域内养老服务资源进社区、进家庭。借鉴上海、南通等城市“一站式”综合养老服务、“链式养老”模式,加快推进医养康养相结合。

本版图片均由黑龙江日报全媒体记者 蒋红摄

黑龙江日报全媒体记者 薛婧 李爱民

在12月30日闭幕的哈尔滨市松北区五届人大一次会议上,由区人大代表投票表决,选出了2022年哈尔滨新区由人大代表实施监督的十大民生项目,内容涉及教育、供水、基础设施、养老、道路提升等多个领域。

1. 教育民生保障项目

拟投入3.83亿元,继续加大力度推进十七中新区学校、船口小学、荣昌路学校、松北实验学校、松浦北部规划学校四、新区第二学校二期年底完工,新区风华学校年底主体完工。四十七中新区学校、六十九中新区学校、一一三中学新区学校、哈六中新区学校办理前期手续。

2. 供水厂工程

拟总投入2.17亿元,2022年投资5000万元。2022年计划完成其中净水厂厂房及构筑物基础工程,厂房及构筑物主体工程完成50%。

3. 社区和居家养老服务及助老餐厅网点建设工程

拟投入1100万元,通过整合改造现有城市社区公益用房,建设5个社区老年人照料中心和38个居家养老服务驿站,配套助老餐厅和助老餐点。

4. 既有小区二次供水管网改造项目

拟投入7916.29万元,针对二次供水管网、水箱房等供水设施老化问题,实施松北、利民两个区域既有17个小区二次供水改造,改造小区内二次供水管网54.55公里,改造水箱房11个。

5. 松北大道综合提升整治项目

拟投入370万元,包括绿化工程、市政工程、监控工程三个项目,整治绿化总面积9161平方米,新增人行道692平方米,补修人行道110平方米,修补破损沥青路面1351平方米,混凝土路面1063平方米,新增边石3525米,更换挡车石201个,增加视频监控设备11套。

6. 江北一体发展区既有小区屋面防水维修改造项目一期工程

拟投入2.8亿元,对松北、利民两个区域20个小区漏水屋面的维修改造,总面积370179.63平方米。

7. 新区科创产业带基础设施建设示范项目——发生渠滨河公园带(示范段)工程

拟投入3000万元,总用地面积84741.14平方米,其中绿化面积70308.42平方米,园路及场地面积14195.3平方米,建筑工程用地面积237.42平方米。主要建设内容包括土方工程、景观工程、绿化工程、设施配套工程、电气工程、弱电工程及建筑工程。

8. 新区科创产业带基础设施建设示范项目——万达花园小学停车场工程

拟投入277万元,停车场位于万达花园小学南侧,占地面积5947.32平方米,主要建设内容为地面停车位及附属的管理设施。

9. 广信新城二期回迁安置工程

拟投入10亿元,解决松北区集乐村等征拆项目居民回迁安置需要,推进广信新城二期回迁安置项目建设,项目总占地面积20.3万平方米,总建筑面积约60万平方米,其中地上约45万平方米,地下约15万平方米,可提供安置住房4572套。回迁安置项目达到主体暖封闭条件。

10. 新区国贸中央广场一期地上休闲景观公园项目

拟投入3亿元,建设占地面积为24.6万平方米,其中绿化总面积13.1万平方米,铺装总面积10.7万平方米的休闲景观公园。

2022 十大民生项目出炉